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INQUÉRITO CIVIL: 00915.00024/2007

MANIFESTAÇÃO

Vistos.

O expediente em apreço tem como objeto a averiguação da pertinência dos seguintes questionamentos efetuados pela Associação do Braço Morto em relação ao Plano Diretor do Município de Imbé:

a) falta de aeração e de insolação em razão da possibilidade de construção de prédios de até oito andares;

b) incapacidade de abastecimento de água;

c) exigência de instalação de filtro anaeróbico, abolição do conceito de zona residencial, inexistência de previsão de densidade populacional para cada zona, ausência de previsão das hipóteses de exigibilidade de Estudo de Impacto de Vizinhança.

Quanto ao item “a”, a Divisão de Assessoramento Técnico do Ministério Público foi instada, confirmando a alegação da associação reclamante e concluindo que “o plano diretor de Imbé pode ter muitas qualidades, mas de maneira alguma poderá se afirmar que propõe uma cidade harmonizada com o meio ambiente, inclusive com o meio ambiente cultural” (fls. 131/139).

Quanto ao item “b”, a CORSAN informou que o sistema de Imbé pode comportar acréscimos de economias, sendo que, ao longo do tempo, deverão ocorrer ampliações no referido sistema, mediante apresentação de projeto hidrosanitário pelo Município (fl. 115).

No tocante ao item “c”, a municipalidade foi instada a se manifestar. 

Em relação à exigência de filtros anaeróbicos, diz a municipalidade que a NBR 13.969/1997 prevê a adoção desse sistema de tratamento dos efluentes líquidos. Segundo a manifestação, o resultado da limpeza dos filtros deverá ser destinado à estação de tratamento de esgotos de Tramandaí (fls. 124/125).

Quanto à reclamação de que o Plano Diretor aboliu o conceito de zona residencial, esclareceu o Município que tal conceito está definido no anexo I do Plano Diretor, quando se refere às habitações unifamiliares e coletivas. Ademais, informou que, durante as audiências públicas para discussão sobre o Plano, a própria população solicitou a autorização de funcionamento de comércios específicos e definidos em bairros, a fim de ser gerada maior segurança à população.

Em relação à densidade populacional informou que essa restou determinada pelo índice de ocupação estabelecido para cada zona, conforme artigos 29, 30 e 31 do Plano Diretor. 

A Divisão de Assessoramento Técnico do Ministério Público, por sua vez, fez longa ilação sobre o assunto, concluindo que, em que pese o Plano Diretor não estabelecer claramente índices de densidade, existem os índices de aproveitamento, que fazem as vezes do primeiro. Entretanto, conforme salientado pelo profissional técnico da DAT, o índice de aproveitamento de Imbé é elevado em demasia, superando, inclusive, o maior índice de aproveitamento de Porto Alegre.

Já em relação ao Relatório de Impacto de Vizinhança, o Município informou que ele é previsto no Plano Diretor, citando, inclusive a necessidade de RIV para instalação de estações de rádio base. 
Diante disso, determino:

1. Expeça-se ofício à Fundação Estadual de Proteção ao Meio Ambiente – FEPAM, a fim de que informe, no prazo de trinta dias, sobre a adequação da exigência de instalação de filtros anaeróbicos nas residências de Imbé até a instalação de rede coletora, bem como se existe local apropriado para despejo dos dejetos oriundos da limpeza dos filtros.

2. Expeça-se ofício à Divisão de Assessoramento Técnico para que informe sobre a possibilidade de ser auferido índice de aproveitamento ideal para a cidade de Imbé, conjugando desenvolvimento e equilíbrio do meio ambiente.

Tramandaí, 07 de abril de 2009.

Luciana Cano Casarotto,

Promotora de Justiça, em substituição.
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