
ANEXO III - DIVULGAÇÃO DOS VENCEDORES

O Procurador-Geral de Justiça, no uso de suas atribuições, resolve divulgar a lista, em ordem alfabética, das iniciativas/soluções vencedoras do 1.º Concurso de Inovação do Ministério Público do Estado do Rio Grande do Sul (MPRS), InoveMP (I9 MP), na forma do Edital n. 406/2022. A ordem de colocação dentro de cada categoria será conhecida em cerimônia que será realizada no dia 14 de dezembro de 2022.

1. IMPACTO SOCIAL E RESOLUTIVIDADE 

Central de Práticas Restaurativas - Diálogos para a Vida: Implantação da Central de Práticas Restaurativas na Promotoria de Justiça de Lajeado com vistas à difusão da filosofia restaurativa e da cultura de paz, mediante atendimento humanizado com foco nas soluções dialógicas e autocompositivas, proposto pela equipe Carmen Lúcia Sampaio Spalding, Ana Emília Vilanova e Sérgio da Fonseca Diefenbach.

MP Maps, proposto por Cristiane Damacena.
 
Projeto Papo Legal, proposto pela equipe Cinara Vianna Dutra Braga, Marcelo Vitória Gomes, Paola Coelho Machado e Ivana Rodrigues Duarte Eboli.

2. DESBUROCRATIZAÇÃO DA ATUAÇÃO 

Desenvolvimento de Sistema de Apoio à Investigação (SAI), proposto por Neldo Augusto Dobke Valadão.

Formulário Web: otimizando a gestão e simplificando a participação da comunidade nos editais do FRBL, proposto pela equipe Tiago Cardoso, Ana Carla Deczka Morsch, Caroline Medeiros, Fabiano Gandin e Leonardo Locateli Rosa.

Tabela de distribuição compensatória, proposto pela equipe Mauro Luís Silva de Souza e Margareth Lovisi Freire Rodrigues.

3. INOVAÇÃO EM GERAL 

· Aceleração da escrita, proposto por Guilherme Spader.
· Certidão Negativa do MPRS, proposto por Eduardo Rodrigues Codorniz de Oliveira.
· Zap MP, proposto por Vladimir Borges Libano.



