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Dossiê de Auto de Lançamento
Cópias xerográficas de Autos de Lançamento e respectivos documentos ficais e/ou cópia do Contrato Social das empresas: Calçados Ortopé,  Atacadão da Economia Comercial de Alimentos Ltda., Exportadora Sul Brasil S.A, Casa Grande Veículos Ltda, Moda Europa Calçados Ltda, Frigobom - Frigorífico de Campo Bom Ltda, Arnildo Lopes de Borba, Exportadora Sul Brasil, Companhia Dosul Abastecimento, Transportadora Transvarela, Calçados Hyla Ltda, Jasot Comércio de Máquinas e Equipamentos Ltda, Icape Veículos e Peças, Harmênia Calçados Ind. e Com. Ltda, Transportadora Sul Brasil, Courofer Com. e Importação Ltda., Ires Nelda Kruger, Comercial de Lãs Silva Ltda., Olvebra SA, Serviços Funerários, Calçados Montesery Ltda, Regulagem Computadorizada de Computadores Ltda., Produtos Químicos Diadema Ltda, Urubrás Com e Rep Ltda., Exporpar Imp. e Exp. de Veículos Ltda., Ajex Com Imp e Exp ltda., Desayner Com Imp e Exp. de Veículos Ltda., Nacional Car quest Ltda., Itapema Com Imp e Exportação, Trevisan Com Importação Ltda., Emebê Mat e Equip Elétricos Ltda., Marioci Garofeli de Oliveira, Frassul Artefatos de Couro Ltda., Casa dos Toldos Ltda., Ciara Com e Repres Ltda., Olvebra Ind. SA, Antônio Silveira de Souza, J.H. Santos SA Com e Ind., Casagrande Veículos Ltda., Amparo do Horto Bálsamo, M.D. Informática Ltda., ACG Decorações Ltda., Cia. Inca Têxtil e Industrial, Ind. de Artefatos de Metais Terlizzi Ltda., Injetados Plásticos Cousseau Forneck Ltda, José Roberto Forato, Maneplast Ind de Plásticos ltda., Marpei Ind e Com Tubos e Conexões Ltda., Alberto Flex Ind. de Móveis Ltda., Apas Com e Repres de Plásticos Ltda., Bortex Calçados e Componentes Ltda., Cadioli Impl. Agrícolas Ltda., Ceplast Ind e Com de Plásticos Ltda., Criações Aritana Ltda., Cosipla SA., Dias Ind e Com. Ltda., Dikaplast Ind e Com de Plásticos Ltda., Descarplast Ind e Com de Prod Plásticos Ltda., Ricarplast Ind e Com de Injetados Plásticos Ltda., Plavi Ind. Plásticos Mecânica Ltda., Sirvest Ind de Peças de Precisão Ltda., Só Soldas Skapee Ind. e Com Ltda., Stalo Com e Rep Ltda., Tapon Corona Metal Plásticos Ltda., Varal Artefatos de Madeira e Plásticos Ltda., Zaplast Ind e Comércio Ltda., Perlex Prod. Plást. Ltda., Prevesul Ind Com de Plásticos Ltda., Plásticos Nogueira Ltda., Plásticos Muzzi ltda., Plásticos Samurai ltda., Plastisinos Ind e Com de Plásticos Ltda., Equipaquarium Ind Com Ltda., Fermat Ind de Ferramentas e Matrizes Ltda., Mascote Mecânica de Precisão Ltda., Max Plast Ind Com Plásticos Ltda., Metalúrgica Cruzeiro S.A, Moldep Ind. Com Ltda., Matrisola Com. e Rep Ltda., Mini Play Ind Com de Plásticos Ltda., Momap Moldagem de Matéria Plástica Ltda., Osmar Antonio Mariano, Ocala Ind e Com Ltda, Paulo Rosseto, Ferpal Com de Máq Ltda., Ferramentaria e Estamparia Ricabens Ltda., Gessinei Denes (Plastimed), Gilberto Miguel Gomes, Implavel Ind de Plásticos Ltda., Ind. de Calçados alvorada Ltda., Ind. de Calçados Alvorada Ltda., Ind. de Calçados Sissa Ltda, Ind e Com de Calçados Amanda Ltda., Ind. e Com de Calçados Lima Ltda., Ind. e Com de Calçados New Time Ltda.
Análogo a Expediente Investigatório de Autos de Lançamento, da série Atuação em Matéria Criminal, subsérie Procedimento Investigatório da Tabela de Temporalidade de Documentos de Promotoria de Justiça, cuja temporalidade é: até arquivamento no arquivo corrente, 5 anos no arquivo intermediário e destinação eliminação, pois os originais encontram-se na Secretaria da Fazenda.


1990
1995

Expediente Investigatório
Da empresa Sullmann Química Industrial Ltda contendo Rescisões de contrato de trabalho originais acompanhadas de recibos de pagamento do FGTS aos funcionários, dos anos de 1983 e 1984.
Inciso XXIX do art. 7o da Constituição da República Federativa do Brasil de 1988 e no artigo 225, § 5º, do Decreto n.º 3.048 de 06 de maio de 1999, que “Aprova o Regulamento da Previdência Social e dá outras providências”.
1994
1994
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