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PROVENIÊNCIA ( ÓRGÃO PRODUTOR)
PROCEDÊNCIA (ÓRGÃO RESPONSÁVEL PELO ARQUIVAMENTO)

ÓRGÃO/SETOR: Assessoria Jurídica
ÓRGÃO/SETOR: Unidade de Arquivo - MDA

TIPO DOCUMENTAL
JUSTIFICATIVAS DA 

ELIMINAÇÃO/OBSERVAÇÕES
ANO

INICIAL
ANO

FINAL

NOME
CONTEÚDO INFORMACIONAL




Pareceres e Contra-Razões em Agravo de Instrumento
Faltam elementos para identificar a matéria, observa-se que analisam a falta de atendimento aos aspectos formais/processuais.
Falta de elementos para realizar a classificação e identificar a respectiva série no Plano de Classificação de Documentos e destinação na Tabela de Temporalidade. Em reuniões com o Coordenador Administrativo, Aírton José Buenavides da Silva e servidores da Assessoria Jurídica realizadas nos dias 4 e 17/04/2006, estes opinaram pela eliminação das peças sem identificação. 
1967
1996

Pareceres em Argüição de Relevância
Faltam elementos para identificar a matéria.


Analogia com os casos acima.
1976
1978

Pareceres em precatórios
Análise formal e aritmética da dívida.
Estes documentos apresentam baixo conteúdo informacional, focando o aspecto formal e aritmético da dívida. Em reuniões com o Coordenador Administrativo, Aírton José Buenavides da Silva e servidores da Assessoria Jurídica, realizadas nos dias 4 e 17/04/2006, informaram que eram realizados pareceres referentes a análise formal e aritmética dos precatórios até o ano de 2002 e que hoje só ocorre apreciação dos casos de não pagamento de precatório e propositura de processo de intervenção. Consideram que os pareceres não são muito relevantes para a Assessoria Jurídica e opinam pela eliminação dos mesmos.
1970
1997
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